

Одним из подходов оценки степени устойчивости текущего счета платежного баланса, следовательно, и валютно-финансовой безопасности страны является ее мониторинг и оценка на основе системы показателей. По нашему мнению, исходя из предложенного подхода к пониманию валютно-финансовой безопасности, данная система показателей должна включать группы показателей, характеризующих, в частности, состояние текущего счета платежного баланса страны, его финансового счета, валютного курса, который влияет на притоки и оттоки по данным счетам, а также банковского сектора национальной экономики. С другой стороны, важной проблемой выступает не только обоснование состава показателей, но и их пороговых значений, достижение которых позволяет дать оценку состояния национальной экономической безопасности в валютно-финансовой сфере. Предлагаемая система показателей и их пороговые значения включает следующие.

1. Показатели текущего счета платежного баланса:

- темп укрепления реального валютного курса более 10 % в год. Позволяет оценить изменение конкурентоспособности экономики и степень завышения (занижения) внутренних цен к мировым;

- отклонение номинального курса от паритета покупательной способности. Данный показатель характеризует степень его отклонения от равновесного уровня (разрыв до 1,5 раз);

- отношение сальдо текущего счета к ВВП (в размере более 10%);

- условия торговли (ухудшение условий торговли в размере более 10 % в год).

2. Показатели состояния финансового счета платежного баланса:

- темпы роста (снижения) валютных резервов (снижение в течение двух кварталов подряд более чем на 5 %);

- отношение резервные активы/импорт товаров и услуг (снижение до уровня менее 3 месяцев стоимостного объема импорта);

- разница между приростом валютных резервов и краткосрочным внешним долгом (превышение абсолютного прироста краткосрочной внешней задолженности над приростом валютных резервов в течение трех кварталов);

- краткосрочный внешний долг к ВВП (менее 10–12 %);

- темпы роста (снижения) внешнего долга (превышение темпов прироста внешнего долга над его средним значением в предшествующие два года более чем на 15 %);

- краткосрочный внешний долг и трехмесячный импорт к ВВП (не более 100 %);

- соотношение темпов прироста внешнего долга и темпов прироста ВВП (превышение темпов прироста ВВП над темпами прироста внешнего долга более чем в 3 раза).

3. Показатели состояния банковского сектора:

- капитал банков/активы (снижение к его среднему значению за предшествующий год более, чем на 10 %);

- рентабельность активов (снижение рентабельности банковских активов ниже 1 % (менее 2 %);

- доля проблемных активов в общем объеме активов, подверженных кредитному риску (менее 5 %);

- ликвидные активы к совокупным активам (не менее 20 %).

Таким образом, обоснование национальной безопасности в валютно-финансовой сфере как устойчивости трансграничных потоков экономики страны к внешним и внутренним шокам обуславливает выбор основных индикаторов их состояния исходя из структуры платежного баланса, а именно по текущему счету, по финансовому счету и валютному курсу, который влияет на притоки и оттоки по данным счетам, а также состояния банковского сектора национальной экономики.

АГРОТУРИЗМ: УСЛОВИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

С.А. Лученок, к.э.н., М.И. Балашевич, к.э.н., профессор
Белорусский государственный экономический университет (г. Минск)

Беларусь располагает достаточным природным потенциалом и богатым историко-культурным наследием для развития эко- и агротуризма. Ландшафтно-экологическая

оценка ее территории, основанная на учете различий структуры, устойчивости и функционирования природно-территориальных комплексов, показала, что 46,3 % из них являются типичными, 32,8 % — ценными и 20,9 % — уникальными. В стране имеется 4684 памятника искусства, археологии, архитектуры, истории из них 4 объекта включены в список всемирного наследия ЮНЕСКО.

С Беларусью связана жизнь многих широко известных в мире художников, писателей, поэтов, зодчих, политиков, деятелей культуры и науки, среди которых Франциск Скорина, Ефросиния Полоцкая, Янка Купала, Якуб Колас, Тадеуш Костюшко, Марк Шагал, Адам Мицкевич, Шимон Перес, Жорес Алферов. Одним из важнейших ресурсов внутреннего и въездного туризма является богатая и самобытная национальная культура.

Благоприятное влияние на развитие всех форм туризма оказывает географическое положение страны. Ежегодно в качестве транзитных пассажиров Беларусь пересекают около 10 млн иностранцев, в том числе 5,5 млн — на автотранспорте и 4,5 млн — по железной дороге, что свидетельствует о значительном потенциале транзитного туризма.

В последние годы Президент и Правительство страны проявили большое внимание к развитию этой сферы деятельности. В республике создана обширная законодательная база, регулирующая и стимулирующая развитие агротуризма в стране. Вместе с тем накопилось немало проблем, осложняющих этот процесс. Так, значительно тормозит развитие агротуризма несогласованность законодательных актов и различное их толкование на местах. Местные чиновники отказываются толковать нормативные документы в пользу предпринимателей, боясь быть обвиненными в коррупции со всеми вытекающими для них последствиями. Чтобы подстраховаться, они вынуждены делать запросы в различные инстанции, умышленно отказываться от принятия решения, затягивать решение вопроса на несколько месяцев, а то и на годы. Для многих предпринимателей затягивание решения их проблем чревато простоями на производстве, огромными потерями для бизнеса, а в некоторых случаях и банкротством. По нашему мнению, одной из причин является недоверие к частному бизнесу. В местных исполкомах имеются подразделения, курирующие экономическое развитие региона. Но они отвечают в первую очередь за выполнение валовых показателей государственными предприятиями и развитие последних. Кроме того, не хватает гласности и информированности управленческих служб, населения о проблемах и успехах развития малого бизнеса. При принятии же спорных вопросов на уровне района в заседаниях исполкома не всегда принимают участия представители областных, республиканских структур, курирующие данный район, что замыкает ответственность на местных органах власти. Опыт показывает, что при участии вышестоящих чиновников на местах решаются вопросы без проволочек, так как проблема становится известна на различных уровнях власти.

Приведенные аргументы опираются на многолетний опыт одного из авторов данной статьи, под руководством которого был создан впервые в стране агротуристический комплекс в сельскохозяйственном предприятии. Эта инициатива поначалу не нашла понимания у местных органов власти, но была высоко оценена на республиканском уровне. Данное предприятие было включено в Национальную программу развития туризма, а затем появились Указы Президента от 2 июня 2006 года № 372 и дополнения от 26 ноября 2011 года № 614, в которых были прописаны меры по развитию агрозкотуризма и, в частности, разрешение юридическим лицам независимо от форм собственности заниматься агрозкотуризмом и пользоваться предоставленными льготами, если выручка от реализации и переработки сельскохозяйственной продукции составит не менее 50 процентов от общей выручки.

Исследовав мировой опыт развития агротуризма и адаптировав его в условиях Республики Беларусь на базе сельскохозяйственного предприятия, нами было принято решение создать частный агротуристический комплекс на основе органического земледелия. Этому способствовала поддержка на всех уровнях власти, хорошая нормативно-правовая база с различными преференциями для развития предпринимательства в сельской местности.

В 2009 г. на основе ОДО «Агростройсервис» с прудово-рыбоводческой специализацией, так как на арендуемом участке земли имелось озеро, был создан агротуристический комплекс «Водолей». За три года работы в направлении, намеченном в бизнес-плане, продвинулись только на 12 процентов от запланированного, освоив около 400 000 000 рублей (топографическая съемка территории, электро- и водоснабжение, подъездные дороги и пешеходные дорожки, гостевые сезонные домики, беседки, благоустройство мест рыбалки, зарыбление и т.д.).

Столь медленное развитие предприятия объясняется следующими причинами. Во-первых, созданные объекты: кафе, гостевой домик, дом ремесел, стоянку, баню и др. уже длительное время невозможно зарегистрировать и ввести в эксплуатацию якобы из-за нецелевого использования земли. Оказывается, в общереспубликанском классификаторе видов экономической деятельности рыбоводство, рыболовство и сельскохозяйственное производство относятся к разным сферам деятельности, отчего агентство по недвижимости отказывается регистрировать объекты, предназначенные для агротуризма на земле, выделенной для прудово-рыбоводческого хозяйства. И хотя предприятие занимается и выращиванием сельскохозяйственной продукции, и развитием агрозкотуризма, но буквальное толкование нормативного документа перекрывает возможность получения кредитов для развития бизнеса.

Во-вторых, требуется время для принятия райисполкомом решения о выделении земли под расширение производства.

В-третьих, в состав арендуемого нами участка земли входит водная гладь, которая по каким-то причинам находится в Республиканской схеме рыболовных угодий, а не в компетенции райисполкома. Поэтому, получив в аренду земельный участок с водоемом, мы не могли последний использовать для рыбоводства. Потребовалось особое постановление Правительства для решения этой проблемы, на что ушло полтора года.

В-четвертых, у гидросооружения, которое регулирует уровень воды на арендуемом нами озере, нет собственника, и, вложив несколько десятков миллионов рублей в зарыбление, мы рискуем остаться без рыбы, если что-то случится с гидросооружением или просто кто-то «пошутит», открыв шлюз.

Наконец, основной проблемой, с которой предприниматели сталкиваются повсеместно — это выделение земли для ведения крестьянского фермерского хозяйства. По закону она выделяется желающим из земель запаса или при реорганизации сельскохозяйственных кооперативов их работникам. Но обычно земель запаса не хватает, а оформление дополнительного выделения земель, по мнению специалистов землеустроительной службы, сложно, длительно и дорого. В нашем случае райисполком отказал предоставить землю для создания крестьянского фермерского хозяйства, так как соответствующих земель в районе не нашлось. Пришлось начинать с другой стороны: сначала зарегистрировать юридическое лицо КФХ «Лученок – Органик Фарм», заручившись гарантийным письмом от райисполкома о выделении земли, и только потом претендовать на земельный участок. Большие проблемы в развитии агротуризма создает отсутствие рынка земли. Потенциальные инвесторы нередко опасаются вкладывать деньги в частные предприятия, земельные участки под которыми находятся во временном пользовании.

Приведенные выше проблемы в той или иной мере затрагивают интересы всех агротуристических фирм. А это сдерживает привлечение прямых инвестиций в сельское хозяйство, развитие туристических услуг и их экспорт, придорожного сервиса, производство и переработку рыбопродукции, производство сельхозпродукции на основе органического земледелия и т.п. Но, самое главное, тормозятся производственные процессы на предприятиях, замедляется достижение рентабельной работы.

Развитие агрозкотуризма и широкого спектра сферы услуг в сельской местности создает дополнительные рабочие места, комфортную среду для личной жизни и творческой деятельности. Создание благоприятных условий для развития предпринимательства в сельских регионах будет способствовать повышению качества жизни на селе, привлечению трудоспособного населения. Оптимизм в преодолении названных проблем развития частного бизнеса вызывает Директива №4 Президента о либерализации деловой среды в стране и объявление 2011 года Годом предпринимательства.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ

С.А. Матох, к.э.н. доцент, А.В. Мучинский, к.т.н. доцент

Белорусский государственный аграрный технический университет (г. Минск)

Особое место в сфере мелкотоварного производства занимают личные подсобные хозяйства (ЛПХ), которые оказались наиболее устойчивой и жизнеспособной формой хозяйствования в аграрной сфере экономики, что обусловлено исторически сложившимся укладом